



# 【NIFD 季报】稳增长优先，地方财政承压——2022Q1 地方区域财政



2022 年积极财政政策助力经济平稳发展,第一季度财政表现为“减收、增支、增债”。一是大规模减税退税效应显现,财政收入增速放缓。二是财政支出持续提速,重点在于稳基建稳民生。三是专项债发行为主力,助力稳基建稳投资,带动政府性基金支出大幅增长。

纵向中央和地方之间的财政分化加剧,稳增长压力下,地方政府的财政压力进一步加大。第一季度总财政收支表现为中央总收入增速高于支出增速,地方支出增速高于收入增速,3 月份中央一般公共收入和本级支出增速均出现下滑,地方一般公共支出增速提速。反映到财政赤字上,可以看出央地财政体制之间的不平衡在应对冲击时更加明显,稳增长中稳就业、稳民生、稳基建、稳投资的公共支出压力主要集中在地方政府,仅靠转移支付并不能改变央地之间的财权与事权和支出责任的不平衡问题,进一步推进财政体制改革才是根本。

横向各地区之间的财政压力进一步分化。基建能源行业的快速增长、社保就业的支出刚性以及房地产市场的不稳定性都会直接增加地方政府的财政压力和债务风险。第一季度能源行业发展带动资源型地区的财政收入增长较快,民生类支出已经成为财政的刚性支出持续增长,一旦财政收入受各类因素的冲击出现下滑,即使长三角、珠三角等经济发达的地区财政负担压力也会出现急速上升,而第一季度资源型地区收入的增速受资源价格的支撑,未来可持续性较差。稳增长背景下,各地均加快债务发行进行融资,而土地财政难以为继,未来债务风险进一步加大。

第二季度财政重心以“稳增长”优先，财政政策面临更大的挑战。国内疫情反弹，投资、消费、出口大幅收缩，内需压力较大，就业市场供需失衡、结构失衡问题显著，房地产市场不稳定性增强等都对财政提出新的要求，财政需要更加积极来稳定经济发展的基本面。

.....

本报告全部内容详见附件。

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_41949](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_41949)

